

УДК 81-25

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-1-111–114

Э.З. Сантуева, С.Х. Гасanova, Д.А. Рамазанова

**Рецензия на монографию Д.С. Самедова «Синтаксис сложного предложения
арчинского языка»²⁹**

*ФГОБУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет»;
Россия, 367015, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 57; santuev@mail.ru; sapiyat@bk.ru,
djavgara7@gmail.com*

Аннотация. Монография посвящена исследованию грамматического строя одного из «малых» языков Дагестана. Несмотря на то, что на арчинском языке говорят в одном селении Арчи, это один из самых широко известных в мировой лингвистике бесписьменных языков. «Синтаксис сложного предложения арчинского языка» Д.С. Самедова – это первый систематический обзор типов предложения в арчинском языке, включающий исследование конструкций деепричастных, причастных, масдарных и инфинитивных, сложноподчиненных предложений – обстоятельственных, актантных, определительных; сложносочиненных – союзных и бессоюзных предложений.

Ключевые слова: морфосинтаксис, арчинский язык, типология глагольных форм, инфинитивные конструкции.

В Дагестанском государственном университете вышла в свет монография Д.С Самедова «Синтаксис сложного предложения арчинского языка». В монографии рассматриваются особенности формальной и смысловой организации сложных предложений разных типов: с деепричастными, причастными, масдарными, инфинитивными конструкциями, вопросы структурно-грамматической и семантической организации сложносочиненных, сложноподчиненных и бессоюзных предложений.

Структура и семантика сложного предложения (понимаемого как два или более элементарных предложения, объединенных в одно) – одна из важнейших тем в исследовании грамматики дагестанских языков, и, как показывают работы российских и зарубежных исследователей, в этой области постоянно обнаруживаются факты, представляющие огромный интерес не только для кавказского, но и для общего языкознания. В работах предшественников – А. Дирра, К.Ш. Микаилова, О.И. Каходзе, А.Е. Кибрика – сложные предложения арчинского языка исследовались недостаточно.

В работе Д.С. Самедова впервые проводится системно-комплексный анализ сложного предложения в типологическом ракурсе, выдвигаются универсалии, описывающие импликативную зависимость грамматических параметров.

Теоретическая значимость работы Д.С. Самедова заключается в попытке внести коррективы в существующие подходы к теории нефинитности арчинского языка. Ноизна монографии заключается в том, что впервые на материале арчинского языка исследуется сама возможность употребления причастий и деепричастий в позиции сказу-

²⁹ Самедов Д.С. Синтаксис сложного предложения арчинского языка. – Махачкала: АЛЕФ, 2021. – 192 с.

емого зависимых предложений. Результаты исследования представляют интерес для синтаксической типологии, типологии частей речи и грамматических категорий в кавказских языках.

Дистрибутивный критерий, понимаемый как способность/неспособность некоторой отдельно взятой формы быть сказуемым независимого предложения, дает возможность Д.С. Самедову выделить два непересекающихся класса форм в арчинском языке: к нефинитным относятся те формы глагола, которые не могут выступать в функции сказуемого независимого предложения, тогда как к финитным относятся формы глагола, используемые только в данной позиции.

Случайно ли то, что эти два класса не пересекаются? Иными словами, какие свойства определяют дистрибуцию форм глагола, и соответственно отнесение той или иной формы к одному из двух классов? Чтобы ответить на этот вопрос, рассмотрим структуру монографии Д.С. Самедова в отдельности.

Во Введении (с. 6–12) даются общие сведения об арчинцах и арчинском языке. Д.С. Самедов отмечает, что село Арчи(б) исторически сформировалось как поселение, состоящее из центрального (главного) аула и нескольких хуторов, где проживают арчинцы. В настоящее время численность арчинцев составляет около 1500 человек. Обучение в школе ведется на аварском (в качестве родного) и русском языках.

Первая глава «Особенности функционирования деепричастных, причастных, масдарных и инфинитивных конструкций в сложноподчиненных предложениях арчинского языка» посвящена описанию специфики функционирования названных конструкций с собственным субъектом, отличающимся от субъекта финитных форм глагола в главной части, в качестве зависимых предикативных единиц в составе сложноподчиненных предложений (с. 12–54). В рамках данной главы рассматриваются такие вопросы, как таксисные отношения, кореферентность в предложениях с деепричастными, причастными, масдарными и инфинитивными конструкциями, релятивизация актантов, особенности и последствия субстантивации причастий, способы согласования глаголов-предикатов с субъектно-объектными актантами, особенности употребления масдара в косвенных падежах в качестве зависимого предиката в полипредикативных конструкциях, типы вершинных предикатов, присоединяющих масдар, типы глаголов, при которых сентенциальный актант оформляется инфинитивом. Д.С. Самедов отмечает, что употребление деепричастия в качестве предиката подчиненной части сложного предложения в арчинском языке настолько специфично, что случаи его функционирования выявляются довольно часто. Как правило, такие сложноподчиненные предложения употребляются в фольклорных текстах, например в жанре плачей, что объясняется их экспрессивной определительно-оценочной семантикой.

Причастные конструкции в арчинском языке отличаются разнообразием синтаксических свойств: собственный субъект формирует зависимую часть сложноподчиненного предложения, функционирует в роли определений и способствует сужению множества референтов определяемого имени. Максимальное сужение референтов определяемого имени происходит, когда позицию определяемого имени занимают substantivy, обозначающие единичные в своем роде объекты.

При употреблении масдарных конструкций в составе полипредикативных конструкций арчинского языка на основе субъектно-масдарного ядра создается зависимая предикация, что позволяет масдару стать носителем предикативного признака. При вершинных глаголах синкес «знать», аккус «видеть», кос «слышать», йайкъайнкес «понимать», представленных в главных частях, предикат зависитой части полипредиката

тивного предложения оформляется сочетанием деепричастия с масдаром от глагола кес «быть».

Инфинитивные конструкции в арчинском языке соответствуют сложноподчиненным предложениям со значением цели в русском языке: в этих предложениях действие, выраженное глаголом-сказуемым главного предложения, представляется как совершающееся для выяснения истинности или каузации действия, обозначенного инфинитивом зависимого предложения.

Во второй главе «Структурно-грамматическая и семантическая характеристика сложноподчиненных предложений» ставится цель описать сложноподчиненные предложения с обстоятельственными и актантными придаточными предложениями (с. 54–136). В рамках описания данных сложноподчиненных предложений рассматривается проблема определительных придаточных частей с особенностями функционирования причастий, которая в литературе по дагестанским языкам носит дискуссионный характер. Вопрос о придаточных подлежащих предложениях связан с особенностями функционирования причастий в арчинском языке.

Третья глава «Структурно-грамматическая и семантическая характеристика сложносочиненных предложений» посвящена описанию особенностей структурно-грамматической и семантической организации сложносочиненных предложений в арчинском языке (с. 136–150). Основной задачей данной главы является описание видов сложносочиненных предложений и средств выражения сочинительной связи (соединительных союзов и союзных средств). Компонентами сложносочиненных предложений в арчинском языке в большинстве случаев выступают структурно предикативные единицы. Морфологические характеристики решающим образом определяют и синтаксические функции частей речи: только глагол в личной форме может выражать значения предикативных категорий и поэтому употребляется только в функции сказуемого независимого предложения, оказываясь его конституирующими элементом.

В четвертой главе «Бессоюзные сложные предложения» впервые рассматриваются как самостоятельный тип сложных предложений,дается описание особенностей структурно-семантической организации их частей, средств выражения смысловых отношений (с. 150–177). В главе обсуждается структурно-семантический анализ бессоюзных предложений, который выявил ряд типизированных особенностей смысловых отношений между частями: однотипность построения частей, одинаковый интонационный рисунок в предложениях перечислительного типа и наличие в первой части предложений с пояснительными смысловыми отношениями информативно недостаточных лексических или лексико-синтаксических единиц, требующих своего пояснения; использование в качестве предикатов-сказуемых кратких и полных форм причастий и прилагательных, деепричастий (особенно в пословицах и поговорках); употребление в первой части предложений с отношениями обусловленности вопросительных форм глаголов.

В разделе «Заключение» отмечается, что анализ грамматических параметров предикативных частей позволяет сформулировать описание грамматически независимых частей сложносочиненных предложений, которые приспособливаются друг к другу в формальном и содержательном отношении: у этих частей нет абсолютной семантической самостоятельности, хотя они грамматически независимы и на эту независимость указывает сочинительный союз как средство выражения связи равноправия предикативных частей (с. 177–182). Отмеченные в главах особенности структурно-грамматической, семантической и коммуникативной организации сложных предложений разных типов в арчинском языке позволяют Д.С. Самедову сформулировать зако-

номерности, касающиеся семантико-коммуникативного взаимодействия составляющих частей, их структурно-грамматической организации.

Завершают монографию разделы «Литература» (с. 182–187) и «Список условных сокращений» (с. 187–191).

Монография Д.С. Самедова «Синтаксис сложного предложения арчинского языка» является результатом реализации грантовского проекта. Она подготовлена и издана при финансовой поддержке гранта РФФИ «Синтаксис сложного предложения арчинского языка» № 19-012-00-126. Рекомендована к печати ученым советом Института языкознания РАН. Научный редактор – Я.Г. Тестелец, доктор филологических наук, профессор, Институт языкознания РАН и Институт лингвистики РГГУ. Рецензенты: Т.А. Майсак – к. филол. н., старший научный сотрудник отдела кавказских языков Института языкознания РАН; М.Э. Чумакина – к. филол. н., университет Суррея, Великобритания.

Издание, рассчитанное на кавказоведов, типологов, специалистов по общему языкознанию и всех, кто интересуется проблемами синтаксиса дагестанских языков, займет достойное место в ряду фундаментальных работ по кавказской лингвистике.

Литература

1. Самедов Д.С. Синтаксис сложного предложения арчинского языка. – Махачкала: АЛЕФ, 2021. – 192 с.

Поступила в редакцию 4 сентября 2023 г.
Принята 14 сентября 2023 г.

UDC 81-25

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-1-111-114

Review on the Monograph by D.S. Samedov "Syntax of a Complex Sentence in the Archi Language"

H.Z. Santueva, S.Kh. Gasanova, J.A. Ramazanova

Dagestan State Pedagogical University; Russia, 367015, Makhachkala, Yaragsky st., 56; santuev@mail.ru; sapiyat@bk.ru, djavgara7@gmail.com

Abstract. The monograph presented to the reader is devoted to the study of the grammatical structure of one of the “small” languages of Dagestan. Despite the fact that the Archi language is spoken in one village Archi, it is one of the most widely known non-written languages in world linguistics. The monograph is devoted to the typological study of the functioning of verb forms in the Archi language. "Syntax of a complex sentence in the Archi language" by D.S. Samedov is the first systematic review of sentence types in the Archi language, including the study of constructions of adverbial, participles, masdary and infinitives, as well as complex sentences – adverbial, actant, attributive; compound – asyndetic and conjunctional. The research results are of interest for syntactic typology, typology of parts of speech and grammatical categories in the Caucasian languages.

Keywords: morphosyntax, the Archi language, typology of verb forms, infinitive constructions.

*Received 4 September, 2023.
Accepted 14 September, 2023*